



PÉNZÜGYMINISZTERIUM

ÁLLAMTITKÁRSÁG FŐFELVÉDELMI KÖZVETÉSI IRODA

Juhász László
elnök

Iktatószám: PM/3752-1/2023
Tárgy: nyílt levél Magyarország
kormányához

Nyugdíjas Szervezetek Egyeztető Tanácsa

nyuszet@gmail.com

Tisztelt Elnök Úr!

Gulyás Gergely Miniszterelnökséget vezető miniszter úrhoz címzett elektronikus nyílt levelét – a Pénzügyminisztérium nyugdíjpolitikáért való felelősségére tekintettel – válaszadás céljából államtitkárságomhoz továbbították. A Nyugdíjas Szervezetek Egyeztető Tanácsa márciusi inflációs adatokra és nyugdíjemelésre vonatkozó javaslataival kapcsolatban a következőkről tájékoztatom.

A nemzeti kormány a nyugdíjak reálértékének megőrzését valóban becsületbeli ügynek tekinti, ahogy azt a nyílt levélben megfogalmazták. A rendszeres januári nyugdíjemelést és az éven belüli nyugdíjkorrekciót pedig azért írja elő 2012-től törvény, mert azt a kormány törvényi szintre emelte a nyugdíjasokkal kötött megállapodás eredményeképpen.

A Magyarország gazdasági stabilitásáról szóló 2011. évi CXCV. törvény értelmében valamennyi nyugellátás értékét azonosan kell megőrizni a folyósítás teljes tartama alatt. Az értékmegőrzés rendjét és módját a társadalombiztosítási nyugellátásról szóló 1997. évi LXXXI. törvény tartalmazza. Minden év januárjában az infláció mértékének megfelelően emelkednek a tárgyévvel megelőzően megállapított nyugellátások és azok az ellátások, amelyek értékmegőrzését a nyugdíjakkal azonos módon kell biztosítani.

2010 és 2023 között a nyugdíjak összege mintegy 92%-kal emelkedett, az átlagnyugdíj összege pedig több mint a kétszerese lett, a 2010. évi 97 ezer forintról 2023 áprilisára közel 209 ezer forintra nőtt.

A tavalyi 14%-os nyugdíjemelés után idén januártól újabb 15%-kal emelkedett a nyugdíjak és a nyugdíjszerű ellátások összege. Ez az átlagnyugdíj esetében – ami 2022 decemberében 180 800 forint volt – idén havi 27 120 forint, illetve egész évre, a 13. havi nyugdíjat is figyelembe véve 352 560 forint emelést jelent. A nyugdíjemelés ezekben az években a háború és a brüsszeli szankciók miatt jóval magasabb, mint az előző években volt. Folyamatosan vizsgáljuk és elemezzük az infláció alakulását, jelenleg 15%-os inflációval számolunk. Amennyiben azonban az évközi adatok alapján azt állapítjuk meg, hogy a 2023-ra becsülnél magasabb lenne az éves várható általános, illetve nyugdíjas infláció mértéke – januártól visszamenőleg – nyugdíjkorrekciót hajtunk végre.

Fontosnak tartom az előző évekre javasolt utólagos nyugdíjkorrekcióval kapcsolatban megjegyezni, hogy a Központi Statisztikai Hivatal adatai nem támasztják alá a szorgalmazott visszamenőleges 3%-os kiegészítő nyugdíjmelés szükségességét. 2010 után számos alkalommal a végrehajtott nyugdíjmelés a nyugdíjasok számára kedvezőbb volt, mint a tényleges infláció, illetve nyugdíjas infláció mértéke. Például a 2021-ben végrehajtott 4,9%-os nyugdíjmelés mellett a nyugdíjas fogyasztói árindex 2021-ben 4,6%-kal nőtt az előző évhez viszonyítva. Ez azt jelenti, hogy a nyugdíjak reálértéke összességében 2010-hez képest érdemben emelkedett. 2021 novemberében a kormány – 7,5%-os várható GDP-növekedés alapján – a legmagasabb, egységesen 80 ezer forint összegű nyugdíjprémiumot és egyszeri juttatást fizetett ki, a megvalósult növekedés azonban ennél alacsonyabb, 7,1%-os volt. Ebben az esetben sem kellett a nyugdíjasoknak a különbözetet visszafizetniük.

Azért, hogy az infláció a 2023. év végére egyszámjegyű legyen, a kormány a családok és a munkahelyek védelmében húsz intézkedést fogadott el, ezekből tíz a munkahelyeket, tíz pedig a családokat és a nyugdíjasokat védi.

Ezen kívül a kormány további intézkedéseket is hozott, hogy a nyugdíjasok élethelyzete javuljon, például visszaépítette a baloldali kormány által elvett 13. havi nyugdíjat. Ez a döntés közel 2,5 millió fő megélhetését segíti plusz egy havi juttatással, ugyanis a nyugdíjszerű ellátásban részesülők is teljes havi plusz juttatást kapnak 13. havi ellátás címen. Ez az intézkedés 2022-ben 370, 2023-ban pedig 463 milliárd forint pluszt jelentett számukra.

Nyugdíjprémiumot a nemzeti kormány tavaly novemberben már ötödik alkalommal fizetett. A nyugdíjprémium kizárólag a korhatárt betöltött nyugellátásban részesülőknek jár, de a kormány ezt mind az öt évben (2017., 2018., 2019., 2021. és 2022.) azzal egészítette ki, hogy egyszeri juttatásban részesítette azokat, akiknek azért nem járt volna a juttatás, mert nem töltötték be a nyugdíjkorhatárt vagy nem nyugdíjban, hanem nyugdíjszerű ellátásban részesültek. A nyugdíjasok megélhetését a nyugdíjon és a juttatásokon felül nagy mértékben segíti a rezsi-csökkentés is, ami tovább enyhíti a terheiket.

A nyílt levélben azt is kéri, hogy a kormány biztosítson a „legszegényebb nyugdíjas réteg” számára egyszeri, átmeneti segítyt. Szeretném tájékoztatni, hogy a nyugellátás nem szociális, hanem biztosítási elven megállapított keresetarányos, jövedelempótló ellátás. A társadalombiztosítási nyugellátás összege attól függ, hogy a jogszerző aktív korában milyen hosszú ideig és milyen összegű jövedelem utáni járulékfizetéssel járult hozzá a nyugdíjrendszer fenntartásához. A nyugdíj összegét az egyén mindenkor aktuális jövedelmi vagy szociális helyzete nem befolyásolja. Az Alkotmánybíróság is megállapította, hogy a nyugdíj nem veszítheti el biztosítási jellegét, mert az alkotmányellenességet idézne elő. Az induló nyugdíj összege 2023-ban 40 év szolgálati idővel, az ún. béridőszakban minimálbér után fizetett járulék mellett 120 300 forint, de 20 év szolgálati idővel is meghaladja a 81 600 forintot. Ez az összeg a követő évtől kezdődően az infláció mértékével emelkedik.

Kérem válaszom szíves elfogadását.

Budapest, 2023. május 11.

Üdvözlettel:


Banai Péter Benő